

国际观察

# 岸田即将退任首相 日本政局何去何从



日本首相、执政党自民党总裁岸田文雄 14 日宣布将不参加 9 月举行的该党总裁选举。这意味着选后他将不再担任日本首相，自民党新总裁将接任首相。

分析人士认为，岸田决定放弃参选，是因为自民党“黑金”丑闻不断发酵导致内阁支持率长期低迷，而他一直无力改变这一局面，引发党内对未来大选前景的担忧，从而失去党内支持。未来自民党内将围绕总裁职位展开激烈争夺，总裁选举结果比以往更难预料，日本政治前景不确定性增加。

## 名为挽回信任

日本媒体 14 日上午突然报道岸田已决定放弃参选，岸田随后于中午召开记者会宣布了这一消息。他说，必须在这次自民党总裁选举中向国民展示“自民党将会改变”，而他退出竞选是以“最容易理解”的方式展示这一点的“第一步”。

岸田提到必须向国民展示“自民党将会改变”，是因为在他执政期间，自民党接连曝出丑闻，特别是国会议员从党

内派阀获取政治筹款派对券回扣并形成“黑金”，大大挫伤了日本国民对本国政治的信任，也重创了岸田内阁和自民党的支持率。“黑金”丑闻去年 11 月曝光后，岸田内阁支持率一度创下历史新低，一直处在低于 30% 的“危险水域”内。

岸田在记者会上说，他因“政治和金钱”问题受到批评，而政治以国民信任为基础，因此他以“向前推进改革”的强烈意愿做出不再参选的“重大决断”。

## 实因失去支持

分析人士指出，虽然岸田声称自己退选是为了挽回国民对政治的信任，但失去自民党党内支持可能才是岸田放弃参选的真正原因。

事实上，岸田今年以来曾多次与党内大佬、副总理麻生太郎见面聚餐，被认为意在寻求麻生支持他连任总裁。然而，岸田一直未能有效提振支持率，自民党在 4 月的国会众议院补选和 7 月的东京都议会补选等重要选举中相继失利。日本国会本届众议院任期将于明年 10 月届满，加上明年夏天还将举行参议院选举，自民党面临日益迫近的选举压力。党内越来越多人担心岸田的低支持率拖累本党选情，要求岸田下台的声音日益强烈。日本前首相菅义伟 6 月就曾公开指责岸田未就“黑金”丑闻承担责任，称自民党总裁选举能否给国民带来“刷新感”的重要节点。前环境副大臣笹川博义也在 7 月公开要求岸田“必须做出决断”。

辽宁大学日本研究中心客座研究员陈洋指出，自民

党内广泛的不支持及党内大佬的“逼宫”，是导致岸田宣布放弃参选的重要原因。日本前外务省官员孙崎亨也认为，岸田很可能是因为看到党内反对其连任的情绪高涨而做出放弃参选的决定。

岸田在记者会上被问到为何选择现在宣布放弃参选时，他希望在自身所致力政策课题上为今后定下方向后退出竞选，而过去 1 个半月多项议题已取得进展。不过陈洋认为，岸田此时放弃参选的真正原因可能是其“最后一搏”的计划落空。

岸田此前定于 9 日至 12 日访问哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦和蒙古国，并在哈出席“中亚+日本”峰会。但宫崎县近海 8 日发生 7.1 级地震后，日本气象厅发布日本东部太平洋南海海槽发生大地震可能性增高的提醒信息，岸田不得不取消出行行程，留在国内应对可能发生的大地震。陈洋说，岸田原本希望通过此次最后尝试能否以外交成果提振支持率，但突发的地震打乱了他的计划。

## 不确定性增加

此次岸田决定放弃竞选连任自民党总裁非常突然。这一消息传出后，日本朝野人士在接受媒体采访时都表示很“震惊”。最大在野党立宪民主党国会议员安住淳表示，今后的日本政局总体将变得不稳定。

岸田退选后，新总裁人选成为舆论关注的焦点。目前，自民党前干事长石破茂已表明参选意愿。他在岸田宣布放弃参选后表示，如果能集齐参选所需的 20 名国会议员推荐，他将“担负起责任”。另据报道，数字大臣河野太郎 10 日曾与麻生聚餐，向其表达了参选意愿，并介绍了未来竞选中的政策主张。被认为可能参选的人还有自民党干事长茂木敏充、日本内阁官房长官林芳正、经济安全保障担当大臣高市早苗、前环境大臣小泉进次郎、前经济安全保障担当大臣小林鹰之等。

日本朝日电视台分析，岸田放弃参选，使其领导下的内阁阁僚和自民党领导层高官比如茂木、河野、高市等更容易参选。陈洋说，随着岸田退出，这些人不再会有“背刺领导”的尴尬，现在可以卸下“思想包袱”，更积极主动地参选，因此此次选举可能会有更多人竞争。

关于谁更有可能成为自民党新总裁和日本新首相，陈洋指出，以往党内派阀之间的合纵连横在自民党总裁选举中起到很大作用，选举结果相对容易预测。但今年以来，受“黑金”丑闻影响，在岸田推动下，自民党内多个重要派阀都已解散，这意味着总裁选举结果变得难以预测。

孙崎亨认为，目前这些可能参选人员各有劣势或问题，有人党内支持率偏低，有人在党内有激烈反对者，有人支持基础不够广泛，有人参选意愿不明，预测谁能当选为时尚早。

(据新华社电)

## 告急

### 俄别尔哥罗德州进入紧急状态

据新华社电 俄罗斯别尔哥罗德州州长格拉德科夫 14 日宣布该州进入紧急状态。乌克兰外交部 13 日称，乌无意占领俄罗斯西部库尔斯克州。

格拉德科夫当天在社交媒体发布视频讲话时说，当前别尔哥罗德州局势极其紧张和复杂，乌克兰武装力量每天实施炮击，导致房屋受损、平民伤亡。别尔哥罗德州决定从 14 日起在本州全境实施地区级紧急状态，其目的是对居民加强保护并向受害者提供额外援助。

乌克兰外交部发言人季克希 13 日表示，乌军在库尔斯克州行动的主要目的是保护国家免遭俄罗斯导弹打击，并无意占领该州。自今年入夏以来，俄军从库尔斯克州向乌东北部苏梅州发动了 2000 多次打击。

季克希强调，乌军还不能对俄军阵地实施远程打击，因此需要清除边境地区的俄军事力量。目前在库尔斯克州的攻势牵制了俄方向顿涅茨克地区增派部队，并干扰了俄军后勤工作。

乌克兰总统泽连斯基 13 日在社交媒体上说，乌军在俄罗斯库尔斯克州的攻势仍在继续，乌方已控制当地 74 个居民点，乌方的“谈判筹码”正在增加。

俄国家反恐委员会主席、俄联邦安全局局长博尔特尼科夫 13 日表示，乌克兰是在西方支持下对库尔斯克州实施了恐怖袭击，其目标是平民和民用设施。

俄武装力量军事政治总局副局长阿劳季诺夫 13 日在“俄罗斯-1”电视频道的节目中说，俄军正在控制库尔斯克州的局势。俄国防部 13 日通报说，俄军成功阻止了乌军在库尔斯克方向的突破。目前在库尔斯克方向的战斗中，乌方共损失超过 2000 名军人及 200 余辆装甲车辆。

乌克兰军队 6 日起对库尔斯克州发动袭击，随后双方在该州爆发激烈冲突。

## 解职

### 泰国总理赛塔被裁定违宪解除职务



8 月 14 日，赛塔在泰国曼谷一处市场视察。

据新华社电 泰国宪法法院 14 日裁定，总理赛塔在内阁改组时提名有违法记者出任部长的做法违反宪法相关规定，即日起解除其总理职务。

宪法法院当天以 5 比 4 的多数意见作出上述裁定，这意味着赛塔上台不到一年便被解职，其内阁也面临解散。

宪法法院公告显示，赛塔在 4 月内阁改组中提名的总理府部长披集曾因藐视法庭罪被判入狱 6 个月，不具备宪法规定内閣部长所应具备的资质。赛塔在明知披集缺乏相关资质的情况下仍提名他出任总理府部长，此举违反宪法相关规定。

宪法法院公布裁决后，赛塔在总理府外对媒体表示，虽然结果出乎意料，但他尊重法院上述裁定。他还表示，担任总理近一年来，自己已尽最大努力履职尽责。

去年 8 月，为泰党提名的总理候选人赛塔在上下两院联席会议投票中获得过半数议员支持，当选新一任泰国总理。

今年 5 月，泰国上议院 40 名时任看守议员联名通过上议院议长向宪法法院提请终止赛塔和披集的职务。尽管披集已于 5 月 21 日辞去总理府部长职务“以便总理继续治理国家”，宪法法院仍于 5 月 23 日决定受理此案。

## 索赔

### 特朗普要求美司法部赔偿 1 亿美元



美国前总统特朗普。

据新华社电 据外媒报道，美国前总统特朗普向美国司法部提出 1 亿美元的索赔，声称联邦调查人员先搜查他私人住所海湖庄园的行为不当且损害了他的声誉。司法部发言人拒绝置评。

美国有线电视新闻网报道，特朗普声称，搜查事件后对他的刑事指控伤害了他，因为他不得不花费“数千美元应对这个案子、捍卫声誉”。特朗普还说，司法部正试图阻碍他再次竞选。

美国全国广播公司说，特朗普要求获得 1 亿美元的惩罚性赔偿，并获得 1500 万美元的法律费用返还。

美国司法部发言人 12 日拒绝对此事发表评论。美媒报道，美国政府有 180 天的期限作出应对。

2022 年 8 月，联邦调查局人员搜查特朗普位于佛罗里达州的私人住所海湖庄园，带走 30 余项物品，包括一些被标记为“绝密”的文件。《总统档案法》规定，美国总统和副总统任内所有文件须留存，并在卸任时交由国家档案和记录管理局管理。

2023 年 6 月，特朗普受到“故意留存机密信息”“虚假陈述”“共谋妨碍司法公正”等 37 项指控，身陷“密件风波”。今年 7 月，一名联邦法官以司法部任命该案特别检察官的程序不当为由，驳回控方起诉。

# 美防长介入或致“9·11”主犯审判延期

据美媒 13 日报道，美国国防部长劳埃德·奥斯汀本月初撤销了被控策划“9·11”恐怖袭击事件的哈立德·谢赫·穆罕默德及其两名同谋的认罪协议，可能导致这三人在正式受指控十余年后仍难以接受法庭审判。



美国国防部长劳埃德·奥斯汀。

关塔那摩军事法庭法官马修·麦考尔 12 日要求检方和被告方 20 日前提交书面文件，论证奥斯汀撤销双方业已达成的认罪协议是否合法，以及奥斯汀本人未参与指控，是否有权撤销认罪协议。

被告人哈立德·谢赫·穆罕默德、瓦利德·本·阿塔什、穆斯塔法·艾哈迈德·霍萨维被关押在美军设于古巴的关塔那摩监狱。美国国防部 7 月 31 日说，三人已同意认罪。然而两天后，奥斯汀撤销了认罪协议，并宣布

将接管此事。据美国《华盛顿邮报》13 日报道，代表国防部批准认罪协议的是不到一年前受奥斯汀指派主管这一案件的军事律师苏珊·埃斯卡利耶。协议内容包括三名被告承认在美国纽约、宾夕法尼亚州以及五角大楼谋杀 2976 人，以换取免受死刑。认罪协议如果获法庭批准，将终结“9·11”恐袭以来最重要的一起刑事诉讼。

然而奥斯汀 2 日宣布撤销这一协议，理由是这一重大决定应由他本人作出，且“9·11”恐袭对他而言牵涉私人感情。奥斯汀曾参加“9·11”袭击后美国的“反恐战争”。他认为遇难者亲属、美国军人和公众“应该有机会”见证三人接受审判。

美国 2001 年 9 月 11 日遭“基地”组织恐怖袭击，恐怖分子劫持 4 架客机，其中两架撞塌纽约世贸中心双子塔，一架撞毁华盛顿五角大楼一角，一架在宾夕法尼亚州尚克斯维尔坠毁。共计将近 3000 人在那场袭击中死亡。

洛约拉马里蒙特大学法学教授戴维·格莱齐尔也认为，关塔那摩军事法庭“明显总是一团糟”。十余年来，“9·11”相关诉讼总像是“一年后诉诸审判”，“当然，总会有事情发生”，然后审判“永远”不来。格莱齐尔预测，奥斯汀介入将致审判进一步严重延迟。

曾在关塔那摩充任律师的詹姆斯·韦里克则指出，相关诉讼案情复杂，部分海外证据采集程序缺乏有效监管，还涉嫌逼供，意味着以认罪协议方式结案是最合理结果。他同时承认，诉讼政治含义明显，无论美国哪一党执政都可能因此诉讼付出“重大政治代价”。

(据新华社电)

## 防长突然介入

## 诉讼政治含义明显

奥斯汀 2 日的决定引发法律争议。据美国《纽约时报》报道，被告方 7 日向法官麦考尔提议，就奥斯汀撤销认罪协议是否违反契约精神作出裁决，检方同日提议麦考尔支持奥斯汀的决定，进而“冻结诉讼”。但双方提议均遭驳回，麦考尔同时裁定，从 9 月 16 日起举行系列听证会，论证相关议题。

按《华盛顿邮报》说法，虽然认罪协议已磋商两年多，但白宫官员对认罪协议的达成表示惊讶。共和党方面则批评民主党政府给协议开绿灯，奥斯汀决定撤销协议后，共和党方面称乐见他“幡然醒悟”。

耶鲁大学法学院军事司法专家

尤金·菲德尔认为，奥斯汀撤销认罪协议，可能在临近大选之际挡住共和党的批评声浪，但可能引发案件拖延更长时间。

眼下距三名被告被正式指控已有十余年，距“9·11”事件发生已有二十多年。按《纽约时报》说法，案件拖延数年之久，部分原因在于三人被投入关塔那摩监狱前曾受美国中央情报局虐待，一度与外界断绝联系。而美方在关塔那摩军事基地设立的速审法律系统也因案件审理迟滞、混乱而饱受诟病。

不仅是关塔那摩，美国军事法庭常被指遭到高级别军官或政客越权干预，甚至导致案件被轻判或撤销。